

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
 Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## Polónyi programja.

A vasárnap legkimagaslóbb eseménye kétségkívül Polónyi Géza igazságügyminiszter beszéde volt. Rövid, tömör, okos és szellemes beszéd, melyet a szónok hozzászabott hallgatóságának magas foku értelméhez.

Különösen szellemes volt a szabadelvűpárt haláláról szóló rész; különösen érdekes és lovagias a gr. Tisza István múlt és jövő szereplésének szánt fejezet.

A legérdekesebb és a legfontosabb azonban a miniszter nyilatkozata az általános választói jogról, mert ez a kormány részéről tett első érdemleges vallomás és ha van valami sajnálatos ebben a kijelentésben, úgy ez csak az lehet, hogy a miniszter csak a saját nevében és nem a kormány nevében beszélt.

De ha Polónyi talán csak udvariaskodott, mert a miniszterelnök képviselőházi nyilatkozatának akarta fentartani a hivatalos jelleget, akkor máris nagyot haladtunk azóta, hogy Wekerle szárazon terjesztette a maga programját az ország színe elé.

Polónyi úgy vallotta, hogy ő az általános titkos és egyenlő szavazati jog barátja és jelezte, hogy a felemás rendszereket, minők a plurális, vagy kuriális rendszer, elnevezni fogja. A választói jog korlátait csak a magyar állameszme, a család és tulajdonjog határainál kívánja felállítani.

Ez több, mint amennyit a kormány eddig mondott és több, mint amennyit a függetlenségi párt a koalíció létezése óta hirdetett. Ha hozzávesszük, hogy Polónyi mint igazságügyminiszter kezességet vállal a választások tisztaságáért és az új rendet ebben a tekintetben áthághatlanul körül akarja bástyázni; akkor megállapíthatjuk azt a tényt, hogy Polónyi felfogása a megindulandó tárgyalásokhoz és vitákhoz becsületes alapul szolgálhat.

A függetlenségi párt szempontjából megnyugtató, hogy a miniszter holmi üres híresztelésekkel szemben újból és határozottan hangsúlyozza, hogy ő a függetlenségi párt törzskarából került ki és ennek a törzskarnak gyakorlatilag és elméletileg mindig és mindenben hűve marad.

A nemzeti követelések számára alkotmányos uton meg akarja nyerni a király jóindulatát és van reménye, hogy egy pillanatra sem elejtett nemzeti igények a teljesülés felé fognak érlelődni. Megnyugtató tudat, hogy a kormánynak nem kellett reverzalist adni a követelésekről való lemondás tárgyában. A leányzó alszik, hogy új erőre ébredjen.

Szóval: Polónyi mindenki számára tudott kedveset és kellemeset mondani, anélkül, hogy ezta tartalom és komolyság rovására tette volna.

Megérjük még, hogy ez a férfit, akinek nagy tehetségét mindenki és mindenkor elismerte, de akit nem mindenki szeretett, még kivívja magának az általános szeretetet, a hamisítatlan népszerűséget.

Kívánjuk, hogy sikerüljön neki, noha most nehezebb a feladata, mert a polcon az ember irigyei és ellenesei csak szaporodni szoktak. Abban azonban biztosak vagyunk, hogy Polónyi nemcsak beszélni, hanem cselekedni és alkotni is fog.

## Bálványok.

Mikor egy pogány bálvány összeomlott,  
 A föld kérge is megrendült belő!  
 S omló köveknek tompa, bus zajával  
 Milliók jaja szállt az ég felé...

... Pogány szívem bálványi egyre hullnak  
 És rombadótták csak én siratom! ...  
 — Nem sejtí senki, hogy lelkembe nézek...  
 S omló kövek robaját hallgatom ...

Miklós Jutka.

## Fájdalmas-e a halál?

A folyton kutató emberi elme s főként az előrehaladó orvosi tudomány már régóta foglalkozik annak a kérdésnek eldöntésével, vajjon fájdalmas-e a halál? A szakkerü tanulmányoknak már megvan az az eredményük, hogy a halálküzdelmet lényegesen megtudják könnyíteni. A főkérdés természetesen az, hogy a haldokló érzékei tisztán működnek-e, vagy eltompultak, érzéketlenek,

mert az első esetben a haldokló csakugyan fájdalmat érez, míg az utóbbi esetben — érzékei nem működve — nem is tudja, mi történik vele. Eleinte alkalmasnak vélték a kérdés tisztázására az életben maradt öngyilkosok véleményét, de az minden egyes esetben annyira más és más, hogy éppenséggel nem megbízható, meg ellenőrizhetetlen is.

Igy például egy hirneves orvos egy esetet mond el, amelyben egy ember csak azért ugrott a vízbe, hogy saját magán tapasztalja a halál érzését. Majdnem két óra hosszáig küzdött a habokkal, de abban a pillanatban, mikor a vélt halál bekövetkezett, semmiféle fájdalmat nem érzett. A másik érdekes eset egy gyermekkel történt, a kit az utcán a villamos kocsi ütött el s mindkét lábát összeroncoltta. A gyermek nem panaszkodott az orvosoknak fájdalomról, csak arra kérte őket, hogy ne amputálják a lábait.

Ekkor az orvosok kezdtek vele mindenféléről beszélgetni s a gyermek olyan okos

és helyénvaló feleleteket adott a hozzá intézett kérdésekre, mintha semmi baja sem történt volna. Egyszere azonban elaludt, de pár pillanat múlva fölébredt. Ajkai mosolyra nyiltak, arcán öröm sugárzott, kezével pedig nagy körben intett maga körül és így szólt:

— Ó be szép, be gyönyörű itt minden. Milyen jó itt lenni!

— Mi az kis fiam, miről beszélsz? — kérdezte az egyik orvos.

— Semmi! De olyan jól érzem magam! — felelt a gyermek és kilehelte a lelkét.

A kérdés fejtegetésében külön fejezetet lehetne szentelni a csatában elesettek halál fájdalmának. Az a golyó, mely jól talál, sohasem okoz fájdalmat, de az, amelyik nemes testrészt ér ugyan, de a halál csak órák múlva következik be — óriási fájdalommal és szenvedéssel jár. A fájdalom azonban abban a pillanatban megszűnik, mikor az érzékek eltompulnak.

A legdivatosabb a legtartósabb és a legolcsóbb **tavaszi** férfi és **Ruhát** Csak a **Gerő** ruha nagy áruházában lehet legjobban vásárolni. **DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt. Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcával szemben**

**Még csak két hétig tart az Adler-féle csődtömeg**

Arurakár egészen is eladó! Berendezés szintén eladó minden elfogadható áron!  
 Debrecen, Kossuth-utca 2. szám alatt, pénzügyigazgatási palota.

és maradék áruk u. m. Ruhaszövetek, Posztók, Vászna, Delinek, Karton, Batisztok, férfi Ingek, Paplanok, Napernyők szabókellékek

**elárúsítása.**

## POLITIKAI HIREK.

**Polónyi Géza beszámolója.** Polónyi Géza igazságügyminiszter ma este fiával Polónyi Dezső ügyvéddel Kézdivásárhelyre utazik, ahol beszámolót mond. Ugyanekkor mondja el Polónyi Dezső, a kerület képviselőjelöltje is a beszámolóbeszédét. Polónyi miniszter pénteken érkezik vissza Budapestre. Günther Antal államtitkár holnap este utazik Iglóra, ahol e hónap 25-én mondja el a programbeszédét.

**Választási hírek.** Lőcséről jelentik: Kömnicbányán a koalíció hivatalos jelöltje Okolicsányi-Zsedényi Ede lőcsei nagybirtokos, kivülről dr. Ritoók János, dr. Szelényi Aladár és Münnich Aurél lépnek fel. Münnich alkotmánypárti cégért választott s Krompachon és Szomolnokon programbeszédet is mondott. Gróf Csáky Lajos a kerület választóihoz bucsúiratot intézett. — A lőcsei kerületben dr. Máriássy Mihálylyal szemben dr. Kadossa Marcel szerkesztő lép fel szociálista programmal. Hátszegről írják nekünk: Hunyadmegye pártjai e hónap 19-én tartott értekezletükön a szászvárosi, dobriai és körösbányai kerületeket átengedték a románoknak. Ezzel szemben a hátszegi kerületre is aspirálnak a paktum ellenére s ott Téres Mihály ügyvédjelöltet fel is léptették. Ellenjelöltje a függetlenségi párti Kenderessy Árpád.

## Miniszter és választói jog.

## Fejérváry vizitje.

Talán nincs az országnak választókerülete, ahol a jelöltek ne beszéltek volna tegnap a felső néphez. Az átlag-programbeszédök tömkelegéből kiválik Polónyi Géza igazságügyminiszteré.

Polónyi Géza a főváros negyedik kerületének polgárságához szólott. Kifejtette, hogy a kormány első feladata az engesztelés munkájának befejezése. Igaz, hogy nemzeti vívmányok nincsenek, de a kormány nem mondott le azok érvényesítéséről, sőt hiszi, hogy meggyőzheti a királyt arról, hogy a katonai kívánságok teljesítése nem árt a hadseregnek, hanem fokozza erejét. A második feladat az önálló vámtérület előkészítése, ami abban áll, hogy rendezni kell a valutát, meg kell csinálni a készfizetések felvételét, s az önálló jegybankot. Igéri, hogy a kormány mind e kérdéseket megvalósítja. Hátra van azután a választási reform. O mindig az általános, titkos és egyenlő választói jognak volt a híve s az is marad. Hogy a kormány mint testület, milyen mértékben kívánja a titkos és egyenlő választói jogot kifejteni. A hazafias munkásosztályt be kell vonni az alkotmány sáncába, mert ez egy jobb jövő virradását fogja jelenteni. Hosszasan elmélkedett ezután az igazságügyminiszter arról, hogy mit ért ő az egyenlő szavazati jog alatt. Nézete szerint a legszélesebben ki kell terjeszteni a választói jogot, de hazafi és magyar legyen az, a ki e hazában e hazától jogokat követel és kap. Az általános és titkos választójog nem lehet utlevél arra, hogy a magyar állameszmének vagy a család létalapjainak, vagy a tulajdon szentségének magasabb törvényeit az újonnan szerzett joggal alapjaiból kiforgathassuk vagy megingathassuk. Kötelességének fogja ismerni, különösen az igazságügyi kormányzat terén, újabb törvényhozási reformokat követelni arra vonatkozólag, hogy az újonnan nyert politikai jogok az állam, a család és a tulajdon ellen visszaélésre ne legyenek felhasználhatók. Polónyi ezután halotti beszédet mondott a szabadelpártról. Fáklyát gyújt, — ugymond — hogy megnézze a ha-

lottnak arcát és meggyőződjön, vajjon nem-e tetszhalott. Örködni kell a fölött, hogy föl ne támadjon többé ez a párt, mely kezét emelt az ország csínjával az ország alkotmányának egyik biztosítékára, a házszabályokra. Ha Tisza István félrevonulása nem lesben állás, hanem vezeklés, akkor be fogja látni, hogy tévedett. Ezután arról szólt, hogy a magyar városokat a főváros vezetése alatt egységes törekvésben be kell sorozni a gazdasági élet hatalmas és eleven tényezői közé. A magyar tisztviselői kar védelmére — mondta a továbbiakban — meg kell csinálni a szolgálati pragmatikát, hogy a jövőben veszedelemnek ne legyenek kitéve a tisztviselők. Beszédét azzal fejezte be, hogy az ország olyan kormányfőre, mint Wekerle, Kossuth és Andrassy vezetése alatt el fog érkezni az ígért földjére. (Eltűnt eljenzés.)

## Jön, jön, jön!

Báró Fejérváry Géza nyugalmazott darabant-lónok ma este érkezik vissza Budapestre a fumei tenger mellékről, ahol néhány napig az alkotmány letörésében kifáradt csontjait pihentette. Hazajövetelét izgalmas várakozással lesi a gárda, amely a közelmúltban a szolgálatába szegődött s most éhesen követel. A nagy találkozás az utolsó aktus, amelyet a rokkant katona politikai téren tesz. Néhány nappal később ismét elutazik a fővárosból s — természetesen — osztrák fürdőt keres fel. Mindenütt jó neki, de a legjobb Ausztriában.

## VIDÉK.

**Csapásra csapás.** Székelyhídon Balázs Sándornét sok csapás érte egymásután, úgy, hogy midőn férje halálával a legsúlyosabb ránehezedett, többek rábeszélésére elhagyta régi lakását s új lakásba költözött. Itt aztán újabb szerencsétlenség érte. Ugyanis Gacsádi nevű házigazdájának 12 éves Lajos fia, hogy az új jövevényrel, a 9 éves Balázs Sándorral megbarátkozzék, elővette atyjának egy régi pisztolyát, amely töltve volt s játszás közben véletlenül rácsütötte. A kis Sándort halántékon érte a lövés. A lövés zajára összecsendült szomszédok jajveszékélése közben a gyilkos iskolás gyerek kerekét oldott. Nem találják sehol. Az orvosok remélik, hogy a gyereket megmenthetik.

**Egy oikk miatt.** Nyiregyházáról jelentik: Kuton, a „Szaboles” című lap munkatársa, lapjában az éjjeli kávéházak ellen cikket írt. A pincérek ma éjjel a kávéházban megtámadták. Kuton lelővéssel fenyegette támadóit és a szeparéba menekült és midőn ide is utána mentek, az első benyitóra rálőtt. A sebesült állapota aggasztó.

## A szerelmes leány bosszúja.

## Beleőrült a bosszuba.

Kalárik Teréz soborjai leány halálosan beleszeretett Pál Jánosba, a falu délceg legényébe. Csakhogy Pál János ügyet se vetett a leányra, aki pedig módos volt és szép vagyont kínált hozományul. Mindez nem szédítette meg a leányt. Szerelmes szive minden dobbanása Rács Annáért, egy nagyon szegény leányt törte magát.

A szegény leány is igazán szerette a szép legényt, sőt jegyet is váltott vele. Nem tudott ebbe bele nyugodni Kalárik Teréz. Bosszút esküdött. Mindenképen azon volt, hogy elválassza egymástól a szerelmeket. Csakhogy a rossz szándéka nem sikerült. Pletykákat csinált. Másokkal hirbe akarta hozni Rács Annát, de hiába. Pál

János a nyomára jött s megüzente Kalárik Teréznek, hogy ha nem nyugszik, hát ő teszi csúffá.

Nagyon elkészerítette ez a leányt. Vasárnap délután a falu végén játszadoztak a legények és a leányok. Teréz ott látta szerelmes pajkoskodásban vetélytársnőjét Rács Annát. Tele volt keserűséggel és bosszúvágygyal. Este fele, mikor Pál János haza kísérte a leányt, titkon követte őket. Azok bementek a házba, ő pedig rájuk gyújtotta a nádfedeles kuryhót.

Ez a terve sem sikerült. A leány és szülei, meg Pál János is megmenekültek, csak a kis vagyon pusztult el. Azt, hogy egymáséi legyenek, még így sem tudta megátolni; de ő beleőrült a történetbe. A módos leányt elborult elmével szállították el a tébolydába.

## HIREK.

## Második vasuti vonal Fiuméba.

A fumei vonalon a forgalom a jelenlegi vonal kedvezőtlen viszonyai következtében gyakran csak nehézségek árán lévén lebonyolítható, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter áthatva attól a rendkívüli fontosságtól, amely a hazai kikötő felé irányuló belföldi forgalomnak minél teljesebb kiszolgálása a kereskedelemre és iparra bir, elrendelte a Máv. igazgatóságának, hogy tegye sürgősen tanulmány tárgyává egy Fiuméba vezető második vasuti vonal kérdését. Különös tekintettel olyan vasuti vonal létesítésére, amelynél a jelenlegi fumei vonal hátrányát képező rendkívüli emelkedések és vízvételvezési nehézségek mellőzhetők legyenek. Ez az intézkedés első lépése annak az akciónak, amelyet Kossuth a hazai kiviteli kereskedelem fejlesztése érdekében tervbe vett.

## Sorvadásban pusztuló néptörzs.

Washingtonból jelentik: Dr. Zeale Harris alabamai egyetemi orvostanár Roosevelt elnökkel tódományos beszélgetést folytatott, melyben kimutatta, hogy az egyesült-Államok déli részén a négerok pusztulóban vannak. Valamennyi orvostárs megerősíti emez állítását. Az összes négerok elkorcsosultak s a sorvadás rettenetes pusztítást végez köztük. A statisztika kimutatja, hogy sokkal több néger hal meg, mint születik.

**Halálos szerelem egy női szoborba.** Csikágóból a következő rendkívüli esetet jelentik: Fulponi Poniepo olasz szobrászsegéd beleszeretett a 175. Adamstreeli műteremben levő meztelen márvány női szoborba. A szobor iránt való szerelmének vége az lett, hogy a minap a szobor előtt föbe lőtte magát és nyomban meghalt.

## Esküdtek kisorsolása.

Debrecen, ápril 24.

Májusban szolgálattételre az alább írott esküdteket sorsolták ki tegnap délután 4 órakor. Elnök volt dr. Sziits Miklós, bírák: dr. Oláh Miklós, Kerekes János, jegyző: Nagy Elemér, ügyész: dr. Váradi Sándor, az ügyvédi kamarától dr. Nagy Sándor volt jelen:

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekét vedi mindenki, hogy **czipő szükségletét** ezen üzletből szerzeze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

**Rendes esküdtek lettek:** Antal Vince szabómester, Áron Jenő kereskedő, dr. Arvay Béla ügyvéd, Bagi József gazdálkodó, Beke Aladár vendéglős, Bignió Albert ny. százados, Boruzs Imre gazdálkodó, dr. Borzsovay Jenő ügyvéd, Csige Sándor gazdálkodó, Darvas Pál gazdálkodó, Faragó András gazdálkodó, Gerstner Kálmán kereskedő, Harangi György takarékpénztári könyvelő, Harsányi Mihály bormérő, Hernádi Pál kereskedő.

**Jámbor Zsigmond kárpitos, ifj. Jobbágy Ferenc gazdálkodó, Kemény János vendéglős, Király Gyula esziamdia mester, Kohn Henrik kereskedő, Loós János gazdálkodó, dr. Müller Ottó gazd. tanint. tanár, Nagy István mészáros, Richl Antal birtokos, Salánki Ferenc gubásmester, Schmiedt Sámuel hangszergyáros, Somossy László kereskedő, Sütő József nyugalm. tanító, Széplaki József cipész, Vig Sándor kőművesmester.**

**Pótesküdték:** Aszódi Mór kereskedő, Csikes Ferenc bormérő, Fábó László gazdálkodó, Gál Ferenc birtokos, dr. Kovács József ügyvéd, Lada István birtokos, Marsalkó Mihály ácsmester, Szabó Sándor esziamdiamester, Tóth Mihály kereskedő, Miskolci Nándor magázó.

## A VÁROSHÁZARÓL.

A városi főorvosi állást, mint értesülünk, nem töltik be, miután ehhez csak a főispánoknak van kinevezési joguk. A főorvosi állásra hirdetett pályázat érvénytelenné válik s majd csak az új alkotmányos főispán hirdeti ismét pályázatot s nevezi ki a városi tiszt főorvost.

**Kivándorlásra csábítás.** A belügyminiszter tegnap érdekes rendeletet küldött Debrecen városához. E rendelet óva inti a közönséget, hogy ne hogy hitelt adjanak egyes, lelketlen kivándorlási ügynökök ígéreteinek, a kik is mindenféle ígérettel csábítgatják Korfuba a leányokat, asszonyokat, a hol azután becsületes munkát nem kapnak, hanem erkölestelen üzelmekre használják fel őket. Egyébként e tekintetben, ha Korfuba érkezve becsapásukat megtudják, jelentkezhetnek panasza az ottani osztrák-magyar konzulátusnál.

## SZÍNHÁZ.

**T. Halmi Margit első fellépte.** Debrecen közönsége Csiky Gergely „Proletárok” című színművében tegnap látta viszont régi kedvencét: T. Halmi Margitot. Csak természetesen, hogy a fogadtatás rokonszenves, meleg volt, amilyen színházunk egykori büszkeségét méltán illette meg. Azóta művészetében még nagyobbra nőtt s tegnapi szereplésével igazi, régi áhított műélvezethez juttatta a közönséget. Jelenéseiben fokrölkra emelte az érdeklődést s taps, kihívások fakadtak a nyomában. Az előadás számottevő részleteiben Arday Ida, Szabó Irma, Ternyei és Szakács tündek még fel.

**Szoyer Ilonka vendégjátéka.** Arról értesülünk, hogy Zilahy tárgyalásokat folytat Szoyer Ilonkával, hogy néhány estére vendégszereplésre nyerve meg. Ha a tárgyalások eredményre vezetnek, Szoyer Ilonka a jövő héten már játszani fog színpadunkon.

**Vasquez grófnő vendégfellépte.** Szerdán lép fel először Vasquez Molina grófnő, a m. ki. Dalszínház tagja. Gounod hatalmas dalművének, a „Faust”-nak fő női szerepét játssza el. Második fellépése pénteken lesz a „Toubadour” operában. Mind a két előadás bérletszünetben, felemelt helyekkel lesz.

**A színházbizottság ülése.** Zilahy Gyula hosszabb beadványt intézett a színházbizottsághoz, amelyben tisztelettel meghajlik a bizottság legutóbbi határozata előtt, de kéri, hogy a kifogásolt helyzetre vonatkozólag felvilágosításait, amelyeket a mult ülésen távolléte miatt nem terjeszthetett elő, hallgassák meg. E beadvány kapcsán valószínűleg már holnapra ülésre hívják össze a színházbizottságot.

**Felemelt helyárak.** Zilahy Gyula működése felett erős kritikát gyakorolt a színházbizottság s míg a kifogásolt szerepek betöltésére módja lesz, előkelő művészek vendégfellépésével kívánja fenntartani az érdeklődést. Ha azonban Zilahy az áldozatkészségre ezuttal hajlandóságot mutatott, kár volt a helyárak felemelésével előrukolnia. Végre is az ő szándéka kifogásolt előadások kárpótlására irányult. A kárpótlás első sorban a bérleket illeti meg. Már pedig ezt a bérletszünetben, még inkább a felemelt helyárakban nehéz megtalálni.

**Váljunk el.** A debreceni színház kiváló vendége T. Halmi Margit asszony ma folytatja vendégjátékát. A művésznő a szelimes francia vígjáték Cyprien szerepében lép fel. Ez a szerep az, amelyben Halmi Margit legszebb diadalainak egyikét aratta, egy a fővárosban, mint a vidéken.

**A bérlők figyelmébe.** A színház igazgatósága értesíti a bérlőközönséget, hogy a Vasquez Molina grófnő vendégfellépte: Faust „B” bérletszünetben, Toubadour „C” bérletszünetben lesz. Ugy erre a két előadásra, mint a T. Halmi Margit asszony vendégjátékainak minden előadására a jegyek mátl kezdve válthatók. A Vasquez előadásokra a bérlők jegyei az előadás napjának d. e. 10 órájáig tartatnak fenn, mely előadásokra 50 százalék áremelés lesz.

## Öngyilkosság vagy bűntény?

### A nagymarosi jegyző tragédiája.

A minapában tudósítást közöltünk Bika János nagymarosi körjegyző tragikus haláláról. A szerencsétlen ember holttestét az erdő homályában találták meg borzalmasan megcsontított állapotban s a vizsgálat, valószínűleg az első impresszió hatása alatt azt állapította meg, hogy a nagymarosi jegyző önkézevel oltotta ki az életét. Azóta azonban, hogy a halottat elföldelték, olyan szenzációs adatok merültek föl, a melyek arra engednek következtetni, hogy a marosi erdőben sötét bűntény történt.

Husvét utáni kedden, április 17-én a főszolgabíró éppen vizsgálatot tartott a jegyzői hivatalban, amikor hírt hozták, hogy Bika Jánost, akit napok óta harminc falubeli ember keresett a határban, vérebe fagyva találták, holtan. A halottra Katris Vaszali nagymarosi törvénybíró bukkant rá, aki Egri és Dormány csendőrökkel kutatott az eltűnt jegyző után. A holttest borzalmas állapotban hevert a sarjadzó gyepen. A községtől nyugati irányban, két kilométernyire Kismaros határában van a kopacseli szálas erdő a hegy oldalában. Itt találták meg a véres, csonka tetemet egy fa alatt. Mellén a ruha szőttépvé, bordáiból véres csaták fityegtek, a halott feje és balkarja hiányzott. Rémületes látvány volt ez.

A halott fejét a völgyben találták meg, a bal karja maig sem került elő. Valószínű, hogy a ragadozó állatok zsákmánya lett. Az előjáróság emberei csakhamar megjelentek az erdőben és a körülményekből konstatálták, hogy a szerencsétlen jegyző bizonnyára a bűntetéstől való félelmében öngyilkosságot követett el. A jelek

csakugyan arra vallottak, hogy Bika János önmaga ítélte halálra magát.

Ujabb részletek azonban más világtásba helyezik ezt a véres tragédiát. Ezek az adatok azt látszanak bizonyítani, hogy Bika János sötét bűnténynek, kegyetlen rablógyilkosságnak az áldozata. A halott ki volt rabolva. Pénztárcája, aranyórája, melyet fekete zsinóron viselt, zsebkése hiányzott. Sőt nem találtak olyan fegyvert sem, a mivel öngyilkosságot követhetett volna el. A zseboiben nem volt egyéb: egy kulcs és egy ceruza. De sem a törzstől elválasztva megtalált fejen, sem a testen nem lehetett lövéstől eredő sebet megállapítani.

Ilyenképpen nincs kizárva, hogy a szerencsétlen embert bujdosása közben meggyilkolták és kifosztották.

**Mindenféle**  
**M** nyomtatványt  
gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiált a  
**Debreceni Ujság**  
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

## UJDONSÁGOK.

\* **A Magyar testvérek gyásza.** A debreceniek népszerű primásait Magyar Imrét és Kálmánt súlyos gyász érte. Edes apjuk meghalt — s most követte sirba azt felesége özvegy Magyar Imréné is. A gyász esetről a következő gyászjelentést vesszük: Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk a felejthetetlen jó anya, anyós, nagy- illetve dédanyánk néhai özvegy Magyar Imréné született Kiss Rozália asszony élete 64-ik, bus özvegyiségének 1-ső évében, 1 havi súlyos betegség és a halotti szentségek áhítatos felvétele után, folyó hó 22-én éjjel 12 órakor bekövetkezett esendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 24-én, délután 4 órakor fognak a római katolikus egyház szertartása szerint a Homokkert-utca 103-ik számú családi gyászszáztól a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 27-én, reggel 9 órakor fog az egék Urának bemutatni Debrecen, 1906. április hó 23. Bánatos gyermekei: Magyar Teréz férjével Rác Istvánnal és gyermekeivel, Magyar Kálmán nejevel Struez Juliánnával és gyermekeivel, Magyar Imre nejevel Radics Lilivel és gyermekeivel. Sógorsága: Magyar József nejevel és gyermekeivel, Magyar Erzsébet férjével és gyermekeivel, a többi rokonok nevében is.

\* **Szakosztályi ülés az ipartestületen.** A cipész iparosok szakosztálya holnap délután, 4 órakor az ipartestület kis tanács-termében ülést tart. Targy, a beérkezett kérévények elintézése lesz.

\* **Zsebmetszők a vásárban.** Bármily körültekintő figyelemmel járt is el a rendőrség, hogy a vásári közönséget megóvja a zsebtolvajoktól, azért egy-kettőnek mégis sikerült bejutni a városba. De ezek még kezdők, akik nem sok vizet zavartak. A rendőrségen csupán két zsebtolvajlást jelentettek be az egész vásár alatt. Az egyik a komédiás sátorban történt, hol Tornyai János hittanhallgató tárcáját tulajdonították el. A tárcában 15 korona volt. A másik zsebelés a „Vörös ökor” vendéglőben történt. Itt egy vidéki atyafit könnyítettek meg néhány koronával, akit álmában loptak meg.

Az 1906. évi

most érkezett legújabb és legizlésesebb

Martin Sons & C. Ltd.

**Ujdonságok**

megtekintését el ne mulassa souki

Martin Sons & C. Ltd. angol gyapjuszövet gyárosoknak egyedüli raktára.

**WEISZ ADOLF**

Báli idényre frak, smoking és mindenféle salon szövetek óriási választékban, valamint báli mellények is.

gyapjuszövet üzletében Kossuth-utca 1. sz. Dőre cukrász mellett

gyapjuszövet üzletében Kossuth-utca 1. sz. Dőre cukrász mellett

\* **Eljegyzés.** Juhász Sándor eljegyezte Farkas Antal asztalosmester leányát: Rózsikát.

\* **Betörők a vásárban.** Tegnap éjjel a vásári sátrak közt betörők jártak s egy néhány sátrat alaposan megdézsmáltak. A betörőknek azonban nem volt szerencsájük. A zománcos vasárúrok sátrait fosztogatták ki. Négy sátrort törtek fel s mintegy háromszáz korona értékű zománcozott edényt vittek el. A lopott tárgyakat árusították, ezen azután rajta vésztettek. A rendőrség mint betörőket letartóztatta.

\* **Véres találkozás.** Eszméletlen állapotban, a lábán nehéz sebbel szállították tegnap a kórházba Kovács Gábor 56 éves szegényházi ápolat. Jobb lába élettelenül lógott alá a kocsirol, amelyen szállították. Hatalmas nyílt seb volt rajta. Zuzásból származott. Tegnap a vásárban összetalálkozott egy ismerőssel, akivel együtt alaposan felöntöttek a garadra. Annyira berugtak a sok elfogyasztott italtól, hogy már egymást sem ismerték meg. Összeszólalkoztak és ismerőse vasbotjával lábszáron ütötte. Az ütés jobb lába csonttörését találta s oly erős volt, hogy menten ketté törte a lábszárcsontot. Kovács a fájdalomtól eszméletét veszítette. Támadóját, aki megugrott, a csendőrség keresi.

\* **A Szt.-Erzsébet nőegylet elnöksége** ez uton mond köszönetet s nyilvánítja őszinte háláját mindazoknak, kik szívesek voltak f. hó 14-17-ig rendezett amatőr-kiállítás sikerének előmozdítására közreműködni. Első sorban a látogató közönségnek, kik műszeretükkel és jószívűségükkel lehetővé tették a kiállítás erkölcsi és anyagi sikerét. Különösen köszönetet mond főtitkarendő dr. Jászay Rezső r. k. főgymn. igazgató urnak, aki szíves volt az egylet használatára a rajztermet és szomszédos termeket átengedni és a debreceni műpártoló egyesületnek, mely Mihályovics Jenő ur utján a kiállítás technikai kelleihez szükséges dolgok egy részét nagylelkűen kölcsönözte. Legőszintűbb hálával és elismeréssel adózik Lesczinszky Kornél tanár urnak, ki a kiállítást nagy gondnal s művészi kezekkel rendezte s hogy az fényes sikert ért el, főképen neki köszönhető. Köszönetét fejezi ki a rendező bizottság minden egyes tagjának s mindazon választmányi hölgyeknek, kik a kiállítás rendezésében résztvenni s a tárlaton a látogatókat kalauzolni kegyesek voltak. A jött s a szegények érdekében tett fáradozás önmagában hordja a dicséretet!

\* **A debreceni jótékony nőegylet-ből.** A debreceni jótékony nőegylet f. hó 22-én választmányi ülést tartott Veressné Szathmáry Teréz elnöklésével. Az ülésen jelen voltak Szabó Kálmánné, Wesszprémy Zoltánné alelnökök, Sesztina Jenóné, özvegy Mayer Emilné, Karai Sándorné, Murakózy Róza, Kallár Ferencné, Váradi Szabó Jánosné, dr. Balkányi Miklósné, Fráter Erzsike, Székely Ferencné, dr. Tüdős János jogtanácsos, S. Szabó József tb. titkár, Szűcs Kálmán pénztáros és Konec Ákos titkár. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után pénztárnok bemutatta a négy évszak előadásának elszámolását. A bevétel volt 5085 kor. 50 fillér, a kiadás 2500 kor. 42 fillér, tiszta haszon 2585 kor. 08 fillér. A jelentés kapcsán a választmány úgy a közreműködőknek, mint a rendezőbizottságnak, legfőképpen pedig a rendezés lelkének, Fráter Erzsike választmányi tagnak jegyzőkönyvileg mondott

köszönetet. A választmány tudomásul vette özv. Kacskovics Ivánné hagyományát és emlékeztetését jegyzőkönyvébe rendeli iktatni, megbizván az egylet jogtanácsosát a hagyaték lebonyolításával. Tüdős János dr. jogtanácsos javasolta ezután, hogy a nőegylet évenként nyilvánosan mutassa ki költség-előirányzatát és zárszámadását. A választmány elhatározta az alapszabályok kidolgozását és azzal az elnökséget, Tüdős János dr. jogtanácsost, S. Szabó József tb. titkárt, Szűcs Kálmán pénztárost és Konec Ákos titkárt bízta meg. Végül a választmány a rendes évi közgyűlés napjára június 10-ikét tűzte ki és két árva leányát felvett az árvaházba. Az ülés ezzel véget ért.

\* **Eljegyzés.** Glük Adolf, a Debreceni Pincérbetegség-élesztő Pénztár ügyvivőjének szép és kedves leányát Margitot vasárnap jegyezte el Stempel Imre a helybeli Nasch S. cég könyvelője.

\* **Kossuth levele.** A Kereskedelmi Csarnok elnöksége ma a következő levelet kapta Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter urtól:

„Igen tisztelt Uraim! Kereskedelmi miniszterré történt kinevezetésem alkalmával nyilvánított szíves üdvözlétükért fogadják őszinte köszönetem kifejezését. Mondanom sem kell, hogy a vezetésemre bízott ügyeket erős kézzel abba az irányba vezetem, ahol az önálló magyar államiság magasztos összessége, az önzetlen hazafiság és erejével felépül. Hazafias üdvözléssel Kossuth.”

\* **A főiskola köréből.** A selmecbányai főiskolai kör elnöke, Tassonyi Ernő és főtitkára Puskás Jenő Debrecenben időztek, hogy a debreceni főiskola kiküldöttjeivel az ifjuság hivatalos ügyeiről tanácskozzanak. A főiskolai szünet f. hó 24-ig tart bezárólag, azután megkezdődnek az előadások. A colloquiumok május 20-án, az alapvizsgák június közepén kezdődnek. Az évről ünnepély június 9-én lesz.

\* **Szobafestők mulatsága.** A debreceni szobafestő és fényfázoló-segédék f. hó 28-án, azaz szombaton a Margit-fürdő termében táncvigalmat rendeznek. A meglelték kellő szórakoztatásáról a rendezőség úgy gondoskodott, hogy serperin és konfetti dobálást is rendez. Lesz még zónaposta és szerencsehalászat is.

\* **A Hortobágy hasznosításáról.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület az alföldi gazdálkodás kérdésével behatóan foglalkozván, e tekintetben a közel jövőben javaslatot tesz a kormányra. Mivel pedig a Hortobágy kérdése is szoros összefüggésben van az alföldi gazdálkodás kérdésével, Forster Géza, az Országos igazgatója felszólította Konec Ákos tb. tanácsnokot, hogy az egyesület lapjában, a Köztelek-ben írja meg alaposan a Hortobágy hasznosításának kérdését, mely közleményeket az egyesület külön könyvben is kiadja. Konec Ákos tb. tanácsnok, ki már a Hortobágy hasznosításának kérdésében sok anyagot gyűjtött össze és ezen kérdésről cikkezett is a Budapesti Hírlap-ban, elfogadta a megbízást és már is készíti munkáját.

\* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Klein Jolán izr. 14 éves, Nagy Istvánné ref. 21 éves, Szendrey Jánosné ref. 64 éves, Galgóczi Lajosné ref. 66 éves, Halász Róza ev. ref. 3 éves, Beke Gábor ev. ref. 66 éves.

\* **Állandó képkiallítás Debrecenben.** Bilkei és Radovánovits debreceni képkereskedők, a kik a történelmi arképekkel már olyan jó hírnevet szereztek maguknak, a főtéren özv. Steinfeld Mihályné urnó házában fényes képkereskedést rendeztek be. A fővárosias üzletben gyönyörködtető a képek ügyes csoportosítása. Valóságos képkiallítás, a melyet állandóan s ingyen tekinthet meg a közönség. A képeknek azután minden válfajából válogathat ott a közönség. Történelmi, egyházi, természet utáni, sport, zsáner képek színyomatban, vagy eredeti festményekben állanak a közönség rendelkezésére. Természetesen nagyságukban is váltakoznak a képek, mert a legkisebbektől a legnagyobb szobaképekig szerepelhet ott magának mindenki szebbnél-szebb festményeket. S mindezekhez előnyösen járul hozzá az a körülmény, hogy az árak szerények, úgy hogy eredeti festményekhez olcsó pénzen juthat a közönség.

\* **Az iskolák és a képviselő választások.** Április hó 30-án, mikor a debreceni képviselő választások lesznek, a helybeli alsóbb iskolákban nem fognak előadásokat tartani. E tárgyban már a tanács s illetve az iskolaszék intézkedett s az egyes iskolák vezetőségét értesítették.

\* **Pénztárca a harisnyakötőn.** A sok bolond divat között, melyet az amerikai milliomosok unalmukban kieszelnek, legostobább az, hogy az amerikai hölgyek most a pénztárcájukat a harisnyakötőjükön viselik. A pénztárca keskeny szíjjon csúg, ezt a szíjjat keresztülfűzik a harisnyakötőn s úgy aztán ezzel összekapcsolják. — Ha a zsebből kiesik a pénztárca, vagy ha kilopják, az amerikai hölgyek a rajtuk levő sok ruhadarab miatt nem veszik észre; ha ellenben a harisnyakötőjük lecsúszik, azt észreveszik, valamint azt is észre kell venniük, ha valaki a harisnyakötőjükről akarja ellopni a pénztárcát. De viszont a harisnyakötőről leakasztani a pénztárcát mindannyiszor, valahányszor aprópénzre van szükség, igen bajos dolog. A minap megtörtént New-Yorkban egy öreg urral, hogy a mikor a közúti vasútra folszállt a feleségével, egy ifju és igen elegáns hölgygel, — csak akkor vette észre, hogy nincs nála pénz, amikor a vonat már elindult. Az öreg ur kis zavarba jutott, de mivel nem tehetett egyebet, folszólitotta a kasszát s a kocsiiban jelenlévő urakat, hogy egy percre forduljanak félre, az urak félre is fordultak s az ifju hölgy szemét lesütve és kissé elpirulva, leakasztotta a pénztárcáját a harisnyakötőjéről, hogy a férje jegyet válthasson a kalauztól.

\* **Kitüntetett kiállítók.** A szt. Erzsébet-nőegylet által rendezett s oly fényes sikerrel lezárt amatőr festmény- és fényképkiallításán a kiválóan érdemes kiállítókat díszoklevéllel tüntette ki a rendező-bizottság. A kitüntetettek — kik részint arany, részint ezüst vagy bronz díszoklevelet kaptak — névsora a következő: Aber Lujza, Agricola Adolfné, Ambrus Vilma, Balogh Anna, özv. Bogdáné Ruzska Margit, Bartók Margit, Berger Ilka, Borzsovay Róza, Brüll Oszkárné, Csanak Jánosné, Csanak Margitka, dr. Csikos Sándorné, Demetrovics Duci, Dezső Ferenoné, Dezső Margit, Divényi Gizella, Dobieczyk Sándorné, Dóri Györgyné, Füstös Erzsike, Eckensberger Ili, Goldstein Zseni, Györfly Ilnoka, Hoffmann Margit, Kaderász Gyuláné, Iskolanővérek temesvári anya háza, Jeney Mariska, Konec, Frankovszky Gizella, gr. Klebersberg Erna, Kovács Emmuska, Losonczy Margit, Mészáros Márta, Pálma Zsófia, Péterffy Margit, Podolszky Ilnoka, Pogány Stefi, Procopiu Carolin, Procopius Janka, Regézi Lenke, Siegmeth Lujza, Swetits-intézet, dr. Szász Adolfné, Székely

**Tavasza** remek női  
férfi és  
gyermek **Cipők** érkeztek **Glück Ede** legnagyobb  
cipőáruházába  
Piac- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

Mária, Szontagh Aranka, Szücs Ida, Török Margit, Tókei Otília, Uhlarik Margit, Ujfalussy Veronka, Ujváry Ilonka, dr. Varga Emilné, Wensler Józsa, Zagyva Barta, gróf Zichy Micike urhölgyek, — Balogh Sándor, Boldogh Kálmán, Bornemissza Barnabás, dr. Borzovay Jenő, ifju Csanak József, Darvay József, dr. Dzurilla Béla, Fauszt Elek, Fellner József, Róm. kath. főgymnasium, Held Miklós, Illesy István, Irányi István, ifju Irinyi István, dr. Jászky Viktor, Katona Madarász, Kogler János, Kontsek Géza, ifju Kovács János, Kovács Mihály, Kovács Tibor, Kovács Zoltán, Krizsár Aladár, Lázár Elek, Leidenfrost Sándor, Lókodi Sándor, Magyarossy Ferenc, Markovics Albin, Mengele Ferenc, ifj. Miskolci-Jenő, Miskolcsi Sándor, Müller Arthur, Nagyrévi Haranghi György, Polgár László, Polgár Marcel, Ruzicska Gyula, Sain Márton, Sedlaczek Richard, Sebess János, Seress Lajos, Steinfeld István, Szabó Elek, Székér Mihály, Székely László, Tar Imre, Török Imre, Török Tibor, Vántsza Dezső, báró Wangenheim Gyula, Wessprémy Jenő, gróf Zichy Ernő urak.

\* **Dicsőretre méltó cselekedet.** A mai öns világban, midőn a krisztusi szeretet ritka virág, jól esik dicsőrettel említenünk fel egy egyszerű, becsületes, áldott szívű házaspár: Kovács Ferencnek és feleségének nemes cselekedetét. Egy házban laktak R. M. szegény ember családjával. R. M. felesége meghalt, a férj elhagyta három gyermekét és ha Kovács Ferencnek nem veszik gondjaikba a három árvát, azok éhen veszttek volna el. Anyagiakban keveset tudtak adni az árváknak, de szeretetük aranyával elhalmozták őket. Mivel azonban ők is küzdenek a szegénységgel, az árvák közül két kis leányt a neogylet fogadott árvaházába, Kovács Ferencnek pedig a kis fiúnak legjobb gondját viselik. Talán ők el sem olvassák e sorokat, de mi megemlítjük jószívű cselekedetét, melyet az árvák Istene nem hagy jutalmazatlanul.

\* **Elveszett egy női ezüst óra arany széllel Kőlesey-utcától a Józsa kir. herceg utcáig.** Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül, ha azt Kőlesey-u. 5 sz. alá juttatja.

\* **Irodalmi esemény.** Dr. Brósik „Nagy magyar atlaszára” vonatkozó megrendelési felhívást lapunk mai számához mellékeljük. Ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe ezen érdekes hézagpótló irodalmi művet, mely 2 koronás havi részletfizetés mellett megrendelhető Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, II. Egyháztér 2. szám.

\* **Ujjonnan készült díszterem. Virág étterem,** a Dreher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltébb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

\* **Teljes 15 éve,** a mióta a Doering-féle szappan a bagolylyal a piacon megjelent és még mindig a világ kedvelt szappana. Miután most egy szabad, védett virágtej hozzáadásával megjavították, mindenki, a ki egy kísérletet tesz vele, arra az eredményre fog jutni, hogy egyetlenegy toalet-szappan sem, ha még olyan drága is, nem gyakorol olyan tartós hatást a bőrre, mint a Doering-féle szappan a bagolylyal. Ara 60 fillér, mindenütt kapható.

\* **Az amerikai gyémántkirály** a világ körutazásáról hozzánk is megérkezett és csak pár napig marad itt *Deurecenben*, a Széchenyi-utcában, 45-ös házszám előtt saját pavillonjában lesznek a következő árak rendkívüli leszállított árban eladva. Minden tárgy, amely eddig 4 forint volt, most 1 forint, ami ezelőtt 2 forint volt, most csak 50 krajcár. Gyűrűk, fülbevalók, karszettek,

nyakkendők, kézelőgombok, brostük, zsuzsuk és valódi amerikai dublé férfi és női óraláncok, a tárgyak oly remekül vannak utánozva, hogy ritka az a szakértő, ki a valóditól meg tudja különböztetni. A tárgyak több kiállításon lettek kitüntetve. Csak négy napig itt, ugymint a 22., 23., 24. és 25-én utolsó nap.

\* **A magyar „Tulipánkert”** védőegylet felügyelete alatt álló s *Fischer Emil* budapesti majolika gyáros által készített *Tulipán jelvények* nálam szerezhetők be. Lám Sándor, üveg- és porcellán üzlete Piac-és Hatvan-utca sarkán.

\* **Nyelvoktatás.** Mr. M. Rose nyelviskolájában (Széchenyi-utca 19.) bármely időben nyerhető magán- és osztályoktatás a német, francia és angol nyelvekből.

\* **500.000 ember hálálkodik ma már,** hogy fejfájását meggyógyíthatja a nélkül, hogy gyomrát idegölő szerekkel megterhelje. *Fejfájás* esetén csakis „*Anti-dol*”-t használjon, mely biztos és rögtöni hatásáért a Párisi egészségügyi, Londoni, Berlini és Brüsseli kiállításokon aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 35-ször használható üvegnek ára 1 K 20 fillér minden gyógyszerárban.

\* **Napernyőkben** gyári raktár, óriási választék, feltűnő olcsó árak Halmágyi-féle áruházban, Debrecen.

\* **Üveges munkát és képkeretézést** olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blatner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Mezőházzal szemben, telefon 468.

A „Hungária” kávéházban minden nap zona-estély.

\* **Hazai gyártmány.** Kassai Glace koztyú, legfinomabb párja írt. 1.40 Bartha üzletében.

\* **Elismert legjobb gyártmányú férfi-kalapok óriási választékban kaphatók Feketénél.**

\* **Valódi angol zephir blusokat** 7, 8, 9, 10 koronáért készíttet Bartha Kálmán üzlete, főtér.

\* **Napernyők, keztük, harisnyák** kész női és férfi fehérneműk a legolcsóbban szerezhetők be **Asztalos József** üzletében, Kossuth-u. 4.

\* **Még csak rövid ideig tart Borsos Kata debreceni kereskedő hatóságilag engedélyezett végkiárulása s az összes raktáron levő árukat mélyen a beszerzési áron alól árusítja el.**

\* **Oroszlán védjegyű** uri fehérneműk, nyakkendők, esernyők, harisnyák legolcsóbbak Bartha üzletében.

\* **A híres Hajdusági bajuszpedró** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvú” gyógyszerházban.

\* **Napernyő újdonságai** megtekintésére felhívja a hölgyközönséget Bartha üzlete, városház-épület.

## TÁVIRATOK.

### Uj főispánok.

Budapest, ápril 23. Biharmegye új főispánja esütörtökön tartja beiktatását Nagyváradon. Pestmegye főispánjának beiktatása május 2-án lesz. Gullner Gyulát nagy ünnepek közt iktatják be. Szabolcs-megye főispánja Bory Béla lesz, ha pedig nem fogadná el, akkor gr. Vay Gábor.

### Bécs és a magyar kormány.

Bécs, ápril 23. A holnap megnyitandó Reichsrath első ülésén felszólalnak a keresztény szocialis-

ták, hogy a Magyarországgal való kiegyezés ügyében nyilatkozatra bírják Gautscho. Gautsch ezt meg akarta akadályozni, de ez nem sikerült. Bécsben ugyanis azt hiszik, hogy így sikerülni fog Ausztriában is a mostani hivatalnok-miniszterium helyett parlamenti miniszteriumot alakítani.

### Az új igazságügyi államtitkár.

Budapest, ápril 23. Az igazságügyminiszterium adminisztratív államtitkára legújabb hírek szerint Imling Konrád kuriai bíró lesz.

### A néppárt elnöke az általános választójog mellett.

Nagy-Kanizsa, ápr. 23. Zichy Aladár gróf tegnap programbeszédet tartott itt. Kijelentette, hogy a régi politikai rendszert sikerült kiirtani s új, tisztult politikai élet veszi kezdetét. Nagy feltűnést keltett az a kijelentése, hogy ő az általános választói jog alapján áll.

### Megkergetett képviselőjelölt.

Világos, ápril 23. A világosi kerület egyik helyiségén Orasztián, Gabányi Miklós volt képviselő lépett fel a románok jelöltjével szemben. Tegnap akarta megtartani programbeszédét, de a románok megkergették s a község házára kellett menekülnie. Az előljárási csendőri hatalmat kért.

### San-Franciskó csendes.

London, ápril 23. San-Franciskóból jelentik, hogy 24 óra óta minden csendben van. A tüzet teljesen lokalizálták és a földbeomlások már többé nem észlelhetők. A halottak száma meghaladja a hétezeret.

### Két néptörzs harca.

Durban, ápril 23. Harding (Natal) közelében heves pártvillongás volt, amelynek két néptörzs hajtódárdákat is használt egymás ellen, miközben öt ember meghalt és 14 súlyosan megsebesült.

### A horvátok mellettünk.

Zágráb, ápr. 23. A horvát egyesült ellenzék kötelezte magát, hogy a magyar nemzetet további küzdelmében is pártolni fogja.

### Dinamit a vasuti síneken.

Lens, ápril 23. Az elmúlt éjjel az instricouri bányavasut sinjén egy dinamitbomba explodált a nélkül, hogy nagyobb kárt okozott volna.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOS**  
RENDELŐ-IRODÁJA:  
**DEÁK FERENCZ-UTCA**  
**14. I. EM.**

EGY jókarban levő kerékpár eladó Bethlen-utca 32. sz. 5878

# Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapolotában** levő **Cipő, Kalap és uridiva** kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legolcsóbb, legizlésebb és legnagyobb választék. **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be.

Gyönyörű fekete és színes kivágott és átkapcsoló **CIPŐK** hölgyek és gyermekek részére.

**Legbiztosabb**

szépitőszer a

**Fáy-féle Arc-Crém**

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan 1 kor. „Fáy” poudér 1 K.

Egyedül kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Arany egyszarvu gyógyszerár.”

Hatszerek minden illatban 1—2—3 korona üvegje.

**Hirdetmény.**Az 1906. évi 5 százalékos  
**orosz államkölcsönre**

88 százalékos kibocsátási árfolyamon, mely tehát tisztán 5-88 százalékos jövedelmez, előjegyzéseket az eredeti feltételek mellett f. hó 25-éig elfogad az

Alföldi Takarékpénztár  
Debrecenben. 5540**Szőnyegház.**Smyrna szőnyegek,  
Ébédli szőnyegek,  
Szalon szőnyegek,  
Futó szőnyegek,  
Selyem függönyök,  
Fosztó függönyök,  
Oslipke függönyök,  
Stores és bonne femmes  
Ágy és asztalterítők  
Butor szövetek  
Butor plüssök

nagy választékban kaphatók jutányos árak mellett

**Bosznay J. és Társa**

szőnyeggyárában

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Tavaszi idényre

**Costüm és ruha Szövetek****BLUZ KELMÉK**

a legújabbak nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**ÉKSZER**

ujdonságokban,

Izlés, kivitel, tartósság, minőség tekintetében

első helyet foglalja el a

**Rose Dezső**modern ékszer-üzlete,  
(Hungária kávéház mellett.)

Elismert megbízhatósága folytán

**Kedvezőbben,****Szolidabban,****Olcsóbban**vásárolhatunk ott,  
mint bármely más alkalmi eladásoknál.**Eladó házak.**

Eladó ház a Homok-utcában nagy telekkel, több rendbeli lakással, istálló négy lóra. Az udvarban termő szőlő és nemes gyümölcsfák. Ára 3500 frt, teher van rajta 1750 frt. A tulajdonos elhelyezése miatt azonnal eladó. — Eladó továbbá a Vendég-utca 82. sz. ház. Legszebb ház a Vendég-utcában, nagy tégla épület, olajba festett fronttal, több rendbeli lakosztállyal, Jól jövedelmező ház. Jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítás nyerhető az Első Debreceni Adásvételek-közvetítő Irodában (Tulajdonos Nagy Lajos) Csapó-u. 13. szám. Telefon 335. 5520

**Cziczó Lajos**

cipőüzletét

ne mulassza el senki föl keresni, ha jó és tartós cipőt akar venni. Hol saját készítményü férfi, női és gyermek

**CIPŐK**

nagy választékban kaphatók. Megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Videki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöl, meg nem felelő árukat a pénzt visszaadja.

Piac-u. 12. Stencinger-ház.

**ÉPÜLET VASALÁST,**  
Konyha felszerelést,  
Metsző ollókat,  
Revolvereket,  
Gépsziját és dobsint,  
Tömítőt és pakkoiásttulhalmazott raktár miatt mindenáron ki-  
árusít 5444**Sümeghy Béla**

vásáruháza, Csapó-u. 11. szám.

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg-  
osztályunkat teljesen újonnan rendeztük beFutó- és nagy szőnyegek,  
Linoleumok, viaszos vász-  
nak gyönyörű választék-  
ban. Szövet- és csipke-  
függönyök, ágy- és Asztal-  
terítők, Paplanok, Madrá-  
cok, torontáli Szőnyegek  
besztercebányai pokrócok

jutányos szabott árakhoz

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Debrecen,

divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Szőnyegekből maradék saját áron alól.

A tisztelt építő közönség és építész  
urak b. figyelmébe ajánljuk az ál-  
talunk készített, az Arad és csanádi  
vasutak szabadalmazott

dupla hornyolt átfedő beton

**Cserepet**amely ugy minőségben, mint szép-  
ségben a legjobb, por és hóvédővel  
ellátva. 5518Négyzetméterre csak 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> szükséges a borításra,

Becses pártfogásokat kérve, m. tisztelettel:

**Klein és Weisz**

Hatvan-u. 50.

A TAVASZI és NYÁRI  
**idény ujdonságai**

megérkeztek.

Divatos, sima gyapju női ruha szövetek, — gyapju delainek, — áttörtött, himzett, sima és mintás bailestok, magyar gyártmányu kardonok, nagy választék női, férfi és gyermek harisnyákban. Gyász ruhákra fekete gyapju szövetek nagy választékban beszerezhetők olcsó, szabott árak mellett.

**Nádudvary Lajos**vászon, kézmű és rövidaru raktárban  
PIAC-UTCA 28. sz., a nagy lépcső mellett.

# A poloskák

tökéletes kiirtását egyedül

## Schwartz Izsó

vállalja el kezesség mellett

saját találmányu Poloskairtó szerével, mely tívegyszámra is kapható 3- 5- és 7- koronás üvegekben. Bizonyítványokkal szolgálhatok

Egyedüli címem:

### Schwartz Izsó

Május 1-ig Arany János-utca 55. sz. alatt.  
Május 1-től Halván-utca 28. szám alatt.

Amennyiben nevemben e munkára bárki is ajánlkozik, tessék elutasítani. 5513

A magy. kir. dohányjövődék kizárólagos engedelmével és ellenőrzése mellett.

# TABAKO

moly és rovarirtó.

A TABAKO nem egyéb, mint tiszta dohány (denaturálva) porított állapotban. A dohány nikotintartalmanál fogva évszázadok óta mint egyedül biztos molyirtó el van ismerve. Használjunk ezáltal naftalin és egyéb drága rovarporok helyett csakis Tabakot.

**Ára:** Fél kilogramm osmagolva 50 fillér. — Egy kilogramm osmagolva 1 korona. — Öt kilogramm osmagolva 4 korona 50 fillér.

Főraktár Debrecen és vidékére:

**Kontsek Gézánál** Kossuth-utca.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

## „CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja és nőteti a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyszerész  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Csakis hölgyeket érdekel,

hogyan

## FODOR A.

ujjonnan megnyílt finom női divat szalonjában

Piac-u. 42. sz., Lamprecht-palota, az udvarban jobbra.

Megérkeztek Pestről Neumann Lászlótól szövet, mosó és himzett ruha újdonságok, Fischer Simontól selyem különlegességek, Herczeg és Garaitól angol szövet, batist, repír, selyem és csipke blúz, vászon ruha modellek, Fehér Józseftől finom fehérnemű, menyasszonyi kelengye újdonságok.

Egy levelező lapon való értesítés folytán, óriási kolekcikkal és az összes modellekkel bárhova vidékre is személyesen elmegyek.

Naponta érkeznek le Pestről új modellek.

5497

Zephir-, Batiszt-,  
Vászon- és Szövet

# BLUZOKAT

saját varrótermünkben

## mérték után

5 és 6 forinttól

kezdve készítettünk.

## Bosznay J. és Társa

divatruhása

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz. alatt.

# JEGYGYÜRÜK

brill és gyémántköves

ékszerek, menyasszonyi ajándéktárgyak, zsebórák nagy választékban.

ELFOGADOK régi brilliánt köves ékszerek átalakítását legdivatosabb mintákra. Vénői munkák, monogram készítése, zsebórák javítása a legolcsóbban. Vidékt megrendelést azonnal elintézek. Szokl-és-óra-órák. Pontos kiszolgálás.

**PINTÉR GUSZTAV, ékszerész.**  
Debrecen, Főter 26. szám. Pótlószéde mellett.

## Nagy nemes rózsza és virágkészletek eladása.

18,000 drb nemes rózsza a legújabb 160 fajban, 1 drb 60 kr. 10 drb 5 frt.	100 drb	50 kr.
10,000 drb Crimson Rambler futó rózsza karmazsinpiros, 1 drb 40 kr. Kiváló erős.		50 kr.
8,000 drb Aquilegia nemes oseggetyűke, romek évelő virág sok fajban	10 drb	125 frt
2,000 drb Teljes mályva rózsza, angol díszmályvák sok színen	10 drb	60 kr.
5,000 Harangvirág Campanula, sok fajban	10 drb	120 frt
40,000 drb Teljes kerti szegfű sok faj és szín, erős tövek	100 drb	5- frt
3,000 drb Teljes szurok szegfű, karmazsinpiros, 10 drb 1 frt,	100 drb	8- frt
2,000 drb Dísz napraforgó 4 fajban évelő 10 drb 150 frt	100 drb	12- frt
10,000 drb Kaktuszvirágú gyöngyike Georgina 150 fajban, 10 drb 180 és	10 drb	250 frt
10,000 drb Canna gumó mintegy 80 fajban 1 drb 180 és	10 drb	250 frt
2,000 drb Margareta fehér és kék 1 drb 20 kr,	10 drb	150 frt
40,000 Iris karálliliom 50 fajban 10 drb 1 frt	100 drb	6-
5,000 Flox évelő lángrózsza 25 fajban	10 drb	180
3,000 hl. Korai vető krumpli és kifli krumpli 10 kiló 150	100 h.	10-

Ezenkívül mindenféle konyhakerti és virágpalánták nagy mennyiségben.

**Kapható Kontsek Géza kereskedelmi és műkertészetében**

Debrecen, Megrendelhetők az üzletben Kossuth-utca.

Johnston-féle eredeti amerikai Fűkaszalók és kévokötő aratógépek.

**Bächer Rudolf** kir. szab. ekegyár.

**Melichár Ferenc** kir. sz. vetőgépgyár

Főraktára: **Piac-utca 261 szám alatt**

## RAHMER SÁNDORNÁL.

Ajánlja világhírű párossoru „Unicum-Drill“ vetőgépeit, szabadalmazott kikötő készülékkel (lánc helyett) valódi amerikai „Planet“ kapáló ekéit és Sack rendszerű egyetemes acélekéit eltörhetetlen acélfejekkel.

Johnston-féle eredeti amerikai Fűkaszalók és kévokötő amerikai gépek.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levelelben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellékelik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Levelezés.**

ISMERTESÉG hiányában férjhez adnám ezuton ismerősömet, ki hozományjal rendelkezik. Havonta 120-140 korona biztos jövedelme van. Teljes címmel ellátott levelet restanté postára „Liliom” jellegére kérek.

**Ajánlat.**

VILLANYCSENGŐT kitűnő új módszer szerint készít és javít Krausz Kálmán bádógos Hatvan-utca 2. sz. 5844

KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktárral és pincével kiadó 1906 május havától kezdve. 5724

**PRÓBA MOSÁS**

rendeztetik a gyors gőzmosó géppel e hó 26-ikán délelőtt, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívom.

Veréb Lajos  
Eötvös-utca 6. szám.

EGY jó forgalmu kerégyártó műhely kiadó, ugyanott kerégyártó szerszámok és száraz anyag fa eladó. Nagy Antal kovácsmester Hajduböszörmény. 5934

KÉT ÜZLET kiadó a város legforgalmasabb Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejövételénél. 22. sz. Május 1-től. 5675

**VILLAMOS jó karban tartási bérlet.**

Villamos házi csengők, házi és magán központi teleio-nok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vá-

alat. Földvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

NAGY HARISNYA-VÁSÁR. Mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula divat üzlete, Bika szálloda mellett. 1



**A LEGJOBB ÓRAK** legszolidbb éksze-  
rek egyszerűtől a legdrágáb-  
big, valamint órajavítások leg-  
olcsóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debreczen, Piac-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközök. Tanuló fel-  
vétetik. 2002



AMERIKÁBA szóló utleveleket megszerez Nagy Lajos irodája Debrecen Csapó-u. 13. sz. 5444

KIADÓ LAKÁS. Kossuth-u. 26. sz. 4 szobás udvari lakás, légszesz világítás, fásított udvar és jó vízü kut, május 1-re kiadó. 5227

FINOM fehérnemű és bluz varráshoz ügyes varró leányok felvétetnek. Péterfia-u. 1. sz. I. ajtó. 5914

DIÓSZEGI saját termésű és Balkányi kitűnő ó bor 100 literenként 20 és 18 forint, egy lite-  
renként adózottan 30 és 28 krajcár Borosnál. Hatvan-u. 71. 5920

VI. GYOMNASIUMOT végzett fiatal ember iro-  
dába ajánkozik. Cim a kiadóban. 5935

PÁSZKA kapható Hatvan-u. 18. szám. Kilónként 50 fillérért. 5938

JÓKAI-utca 22. szám alatt 2 utca szoba hozzá-  
tartozóival együtt május 1-re kiadó. 5933

YÖKERES szőlővessző porhajás, bor és cse-  
mege fajokban a Szőlő és Bortermelő szövet-  
kezetnél Simonfy-u. 2. 5932

KÉT szobás esinos udvari lakás kiadó Széche-  
nyi-u. 14.

**Kereslet.**

EGY ügyes varró leány kerestetik vidékre jó  
fizetéssel, teljes ellátással. Cim a kiadóban.

GEPIESZ kerestetik azonnali belépésre. Hajna-  
utca 21. 5902

ÜGYES kézi és tanuló leányok azonnal felvé-  
tetnek Landau nővérek női kalap üzletében  
Kossuth-u. 17. 5890

BOLTI szolgáló jó modoru megbízható, kit szám-  
láknak kaszirozására is lehet használni 70 ko-  
rona fizetéssel felvétetik. Az illetőnek 2-300  
forintot érték, apirban biztosítékot kell le-  
tenni. Cim kiadóban.

LEVELEZÉS és más irodai munkában jártas  
leány irodámban alkalmazást nyer. Cim a ki-  
adóban. 5717

KISEBB jégszekrényt megvételre keresek. Aján-  
latot kérek a kiadóban. 5932

EGY ügyes szakavatott cipő és férfi divat szak-  
mabeli kereskedőség azonnali belépésre fel-  
vétetik Neumann Testvéreknél Debrecen. 5929

EGY jó üzleti magános asszony vagy leány  
kerestetik bormérésbe 400 korona övadékkal  
Cegléd-u. 6. 5937

A Berta gőzmalomban egy fűtő májns 1-re fel-  
vétetik. 5936

KERESTETIK csinos lutorozott szoba külön  
bejárattal. Leveleket „Szoba” jellegére a ki-  
adóba.

FODRÁSZÜZLET 10 éve fentálló, Debrecen  
legforgalmasabb útján, elősmert jó meneteli,  
csakis vidéki üzlet átvételek folytán sürgősen  
eladó. Cim a kiadóban. 5922

NYARALÓ 2 szoba konyha 870 négyzzögöl  
termő szőlő 80 darab nemes gyümölcsfákkal  
eladó. Hatvanutcai kert I. járás 47. 5907

JO karban levő hintó eladó. Megtekinthető Hatvan-  
utca 5. 5897

ELADO szép nagy ház Bethlen-utcában, ára  
12 ezer frt és a Gerébi telepen kisebb ház  
kedvező fizetési feltételek mellett. Ára 900  
frt. Bővebbet Nagy Lajos adásvételi irodájá-  
ban Csapó-u. 13. sz. 5760

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló ol-  
gans, tágas terrasszal, borpincével, virág-  
kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcs-  
fákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

CSEPLŐGEP darabok eladók Paacsirta-u. 48.

## Donogán és Somossy

### Debrecen, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek a tavaszi újat  
gyönyörű ujdonságai:

**Női ruhakelmék,  
selymek, delaine,  
stb. stb.**

**Himzett ruhák  
és blousok.**

**Szobapadló máz** valódi Bernstein  
lakfestők

Eradeti =  
tükörfényű **LINOLEUM**

**Szesz-lakk** gyorsan száradó  
szagtalan

**PARQUET-MÁZ**

minden színárnyalatban és  
minőségben beszerezhető:

**KOMLÓSSY LAJOS**

fűszer és gyarmatáru kereskedésében.

**Piac-Hatvan-u. sarok**

Telefon 218. 5595

# Kiárusítást nem tartok, de e hó 30-áig rendkívül olcsó ár mellett

adom el az összes raktáron levő áruhat.

**Siessenek ezen ritka alkalmat kiaknázni.**

Tisztelettel: **LÓWY F.**

Üzletem Debrecen, Piac-u. 24. sz. alatt van, a fehér ló vendéglő mellett, a kis  
templommal szemben. 5539